

**Олимпийское движение и проблема межкорейского урегулирования: 30-летний опыт**

**Научный руководитель – Смертин Юрий Григорьевич**

***Измайлова Анастасия Николаевна***

*Студент (магистр)*

Кубанский государственный университет, Факультет истории, социологии и международных отношений, Краснодар, Россия

*E-mail: izmaylova\_nast@mail.ru*

В настоящее время нельзя недооценивать значимость Олимпийского движения в международных отношениях. Это касается и межкорейских отношений. Сравнительно недавно завершилась Зимняя Олимпиада в южнокорейском Пхёнчхане - вторая Олимпиада, проведенная в «Стране утренней свежести». Впервые там прошли Летние Олимпийские игры 1988 г., которые принимала столица Кореи - Сеул. За 30 лет, прошедших между Олимпиадами, многое изменилось. Цель данного исследования состоит в том, чтобы провести сравнительный анализ последствий двух Игр для политической ситуации на Корейском полуострове.

Олимпийские игры с момента их возрождения в 1896 г. являются важной частью международных отношений, событием, действительно способным влиять на глобальные процессы, что можно проследить на примере двух Олимпиад, проведенных в Корее, но имевших мировое значение.

Проведение Олимпиады в Корее стало чрезвычайно важным не только для принимающей страны, но и для мирового сообщества. После Корейской войны 1950-1953 гг. на полуострове были поделены сферы влияния, что определило международные контакты стран на многие десятилетия. Корею, как и почти весь мир, разделили на два лагеря. Решение о проведении Олимпиады на Корейском полуострове означало обращение к старой проблеме с принципиально новым подходом, во главе которого стояли олимпийские принципы мира и единства стран.

Решение о проведении Олимпиады-2018 в Пхёнчхане было не менее важным. Как и в 1988 г., мировое сообщество волновал вопрос безопасности на Корейском полуострове. Несколько стран, такие как Франция, Австрия и США, заявили о том, что откажутся принять участие в играх в случае обострения ситуации в Корее [1]. Тем не менее, Игры-2018 не нарушили главный олимпийский принцип - установление мира на время их проведения. Здесь стоит отметить, что и после Олимпиады государства полуострова поддерживают мирные взаимоотношения и стремятся к решению внутренних вопросов, о чем будет сказано дальше.

После успеха «Движения 10 июня» усилия демократов были направлены на то, чтобы Олимпийские Игры проводились одновременно на Севере и Юге страны [4], что стало бы нарушением Олимпийского протокола, но способствовало объединению нации.

Во время подготовки к Олимпиаде-1988 обсуждались различные возможности для Северной Кореи также принять участие в организации Олимпиады. Международный олимпийский комитет волновала ситуация, связанная с частичным бойкотом Олимпийских игр 1980-1984 гг. [2], поэтому он стремился установить мир на Корейском полуострове и прийти к компромиссу, что могло стать отправной точкой для развития межкорейского диалога. Однако переговоры зашли в тупик и северокорейские спортсмены не смогли участвовать в Играх.

Отношения между Северной и Южной Кореей за 30 лет между Играми совершили невероятный прорыв. Если в 1988 г. КНДР бойкотировала Игры, в чем ее поддержали Куба, Эфиопия и Никарагуа, то на Олимпиаде в Пхёнчхане страны выступили под единым флагом. Участие КНДР в Играх-2018 решило сразу несколько проблем. Во-первых, стал неактуальным отказ представителей ряда стран принять участие в Играх в случае напряженного положения на Корейском полуострове. Во-вторых, это позволило урегулировать ядерный фактор и полностью соответствовать олимпийской концепции мира. В-третьих, немаловажным фактором стало, как и в 1988 г., стремление Южной Кореи показать себя в качестве демократической страны, стремящейся к разрешению межкорейского конфликта.

Впервые президент Республики Корея Мун Чжэ Ин предложил КНДР принять участие в Зимних Олимпийских играх в своей поздравительной речи на Чемпионате мира по тхэквондо 24 июня 2017 г. На выступлении в Фонде им. Кёрбера, в поздравительном обращении к народу по случаю празднования годовщины Освобождения Кореи, а также в ходе своего выступления на 72 сессии Генеральной Ассамблеи ООН Президент Мун Чжэ Ин неизменно говорил о необходимости установлении мира на Корейском полуострове [3]. Ответом на это предложения стала новогодняя речь лидера КНДР Ким Чен Ына, в которой он упомянул о готовности отправить на Игры северокорейскую делегацию, а также намерении вести конструктивный диалог с Южной Кореей [1]. На последовавших переговорах на высшем уровне это решение было официально закреплено.

Совместное участие стран Корейского полуострова в Олимпиаде изначально предполагало дальнейшее улучшение их отношений, что подтвердилось на Межкорейском саммите 27 апреля 2018 г. Несмотря на некоторые трудности, представители обеих стран остались довольны уровнем организации Игр [5], исследователи также подчеркивают уровень дружелюбия обеих сторон и их стремление к совместному диалогу.

Проектом, посвященным этому событию, стал документальный фильм «We Are One» [5] («Мы едины»), премьера которого состоялась 13 июня 2018 г. на официальном сайте Олимпиады. Подзаголовком стали следующие строки: «A land divided. A team united» («Земля разделена. Команда едина»). Он содержит эксклюзивные интервью со спортсменами Севера и Юга, рассказывающих о личностных и политических трудностях, с которыми им пришлось столкнуться [5]. Центральными моментами хроники стала церемония открытия Олимпийских игр, где команда Кореи выступила под Флагом Объединения, и выступление сборной женской хоккейной команды.

Таким образом, в результате рассмотрения межкорейских отношений сквозь призму олимпийского движения можно прийти к следующему выводу. Организаторы обеих Олимпиад стремились урегулировать межкорейский конфликт, однако это удалось только в ходе Олимпиады-2018, ставшей отправной точкой для организации двусторонних переговоров между КНДР и Республикой Корея и началом новой политики мирного урегулирования в регионе.

### Источники и литература

- 1) 1. Асмолов К.В. К возможному участию КНДР в Олимпийских играх 2018 // URL: <https://ru.journal-neo.org/2018/01/13/k-vozmozhnomu-uchastiyu-kndr-v-olimpijskih-igrah-2018/>.
- 2) 2. Брайан Бриджес. Олимпийские игры в Сеуле: экономическое чудо встречает мир // Наследие Олимпийских игр / общ. ред. и пер. З.М. Кузнецовой. М., 2014. С. 141-159.
- 3) 3. Новый шаг к пути мира. Межкорейский саммит 2018 // URL: [http://russian.korea.net/FILE/pdfdata/2018/04/2018\\_inter-korean\\_summit\\_RU.pdf](http://russian.korea.net/FILE/pdfdata/2018/04/2018_inter-korean_summit_RU.pdf).

- 4) 4. Тихонов В.М., Кан Мангиль. История Кореи: в 2 т. Т. 2: Двадцатый век. М., 2011. 499 с.
- 5) 5. “We are One”. Olympic Channel – Sports, Athletes, Videos & More // URL: <https://www.olympicchannel.com/en/films/detail/we-are-one/film/we-are-one/>.